

FRED

Fred, men ikke Dorskheds sløve Ro.
Frihed, saa det levende kan gro.

Ønsk, at Freden blir en stridig Fred.
Liv er det, at Kampen varer ved.

Livet gror; men vi har langt igen.
— Menneske, bliv Menneske igen.

Poul Sørensen.

Kapitulation paa alle Fronter

Dagen i Dag synes at skulle blive V-Dag. Norges Befrielse er nær. Den sidste tyske Modstand brudt

Krigen i Europa slut i Dag

Det bekendtgøres af de Allieredes Statschefer

London, Mandag (RB).

Forudsigelserne om, hvornaar Krigen i Europa vil slutte, varierer mellem i Dag og i Morgen, men alle Aftenblade i London er af den Mening, at det sandsynligvis vil blive i Eftermiddag eller i Aften. Deres politiske Medarbejdere skriver, at Premierminister Churchill vil bekendtgøre Efterretningen om Tysklands Overgivelse uden Betingelser i Radioen. Derefter skulde der komme en Radiotale af Kongen til den britiske Nation Kl. 19 Greenwich Tid.

Det ventes at Dönitz vil undertegne Kapitulationsdokumentet paa paa den tyske Nations Vegne.

Saasnart V-Dagen er proklameret, vil den britiske Nation paa faa Undtagelser nær standse Arbejdet, og den næste Dag vil blive national Helligdag.

30,000 Tyskere overgiver sig

30,000 Mand tyske Tropper i Emden og Wilhelmshaven-Området samt de frisiske Øer har overgivet sig. Den formelle Kapitulation fandt Sted i en lille Badeby ved Oldenburg. Den tyske Overstkommanderende, General von Straube, undertegnede en Overenskomst om betingelsesløs Overgivelse til Canadierne.

300,000 Mand tyske Tropper ud af Landet

Reuter meddeler: Generalmajor Dewing, der i København fastlægger de sidste Detaljer vedrørende den tyske Kapitulation i Danmark, har meddelt, at de tyske Tropper i Danmark, der omfatter mellem 200,000 og 300,000 Mand, af den tyske Overkommando vil blive overført til Tyskland, hvor de vil overgive deres Vaaben til Feltmarskalk Montgomerys Styrker.

Den tyske Overkommando har givet

Ordre til, at de to store tyske Krigsskibe i Københavns Havn, »Prinz Eugens« og »Nürnberg«, skal blive liggende dér.

I korte Træk

Premierminister Churchill vil, efter hvad der meddeles fra London, saa snart den fuldstændige tyske Kapitulation er en Kendsgerning, meddele det i Radioen. Herefter skulde der komme en Radiotale af den engelske Konge Kl. 18,00 Greenwich Tid. Det ventes, at Dönitz vil undertegne Kapitulationsdokumentet paa den tyske Nations Vegne.

Det meddeles fra paalidelig Kilde, at de tyske Tilgodehavender i Spanien vil blive indefrosset. Den tyske Ambassade og Konsulaterne er ved at blive lukkede.

30,000 Mand tyske Tropper i Emden og Wilhelmshaven-Området samt de frisiske Øer har overgivet sig til Canadierne.



En Stikkertransport i København.



En Københavnerinde, der har erobret et Billede af »Førens«.

100 allierede Fly i Kastrup Lufthavn

Der har været livlig Trafik af allierede Flyvemaskiner paa Kastrup Lufthavn i de sidste Dage. I Dag oplyser man i Lufthavnen, at der ialt befinder sig 100 allierede Flyvemaskiner der. Det drejer sig om baade Bombe- og Jagermaskiner af alle Typer. Ud paa Eftermiddagen ankom nogle Flyvemaskiner med de første engelske Aviser, som ad legal Vej er kommet til Danmark siden 9. April.

Mange Anholdelser i Aalborg

AALBORG, 6. Maj (RB).

Situationen i Aalborg er yderst rolig. Gadebilledet præges af mange Anholdelser, som Modstandsbevægelsen foretager i Byen. Den tyske Kommandant har afleveret Befæstningen til Modstandsbevægelsen i Hovedkvarteret i Hotel Phoenix.

De mest kendte Personer, der er anholdt, er Formanden for Andelsbanken, Proprietær Spliid, Dommer Harald Prytz og Frue, Terndrup, og Løjtnant Juul og Frue, Willestrup.

MORGENBLADET

Redaktion: Store Kongensgade 40
Telefoner: C. 52432 — 52451

Ekspedition: Christian IX Gade 2
(Samlerens Forlag)
Telefon: C. 1151
Abonnement Tlf. Byen 7678

Adresseerne er foreløbige

Vredens Afløb

Igennem fem Aar har vi været Vidne til en omsiggribende Stikker-virksomhed i vort Land. Fra den Dag de tyske Tropper kom ind over vort Land som en Tyv om Natten, kom ogsaa Løgnen og Umoralen ind i vort offentlige Liv. Hvor før Sikkerhed og Tryghed havde raadet, fordi vi kunde stole paa vore offentlige Myndigheder og deres Repræsentanter, kom nu Usikkerhed og Utryghed.

Alt det der var os helligt, alt det der var os et Symbol paa en Kulturstat — Hæderlighed og Retskaffenhed — blev brutalt skubbet til Side. Ondt forvandlede til Godt og Usandhed til Sandhed.

Men ikke nok hermed. Vi saa Landsmand, som for ynkelig Vindingsskyld gik i Tyskernes Sold og solgte deres egne Landsmand. Mindreløse Personer, Mænd og Kvinder, blev Tyskernes Haandlangere. Vort Lands fineste og bedste Mænd maatte ofre Livet, fordi aandeligt korrumpere Mennesker ønskede at svælge i Magt-rus. Pigebørn uden moralsk Rygrad skændede vort Lands Kvinder ved at løbe paa tyske Kaserner ved Nat og ved Dag.

I Stilhed har vi maattet bære alt dette. I Stilhed har vi knyttet vore Hænder imod disse saa forægtelige Mennesker, og sagte har vi mellem Tænderne hvislet dem vor Foragt i Møde. Intet Under, at al den opsamlende Harmen nu kommer til Udbrud. Ganske som vi har trængt til at faa Luft for al vor Lykke over den gen-vundne Frihed og Selvstændighed, saadan har vi trængt til at faa Luft for vor Forbitrelse over Stikkerne, Hipofolkene, Tyskepigerne og Kollaboratorerne.

Det er menneskeligt og forstaaeligt, at vor Vrede nu kommer saa voldsomt frem. Ja, det vilde snarere være et Svaghedstegn, hvis den ikke gjorde det. Den, der ikke kan harmes, kan heller ikke begejstres, og vo det Menneske, som ikke kan begejstres for et eller andet godt eller skønt.

Men eet maa vi dog passe paa midt i al vor berettigede Harmen, og det er, at Harmen og Vreden ikke bliver et Maal i sig selv. Det, vi samles i i Dag, kan ikke og maa ikke være Hadet imod Stikkerne med Konsorter, for da er vi ikke Friheden værdige. Nej, vi samles om det vigtigste: vort Lands fremtidige Ve og Vel. Det er godt, at vi faar en Lejlighed til at vise Stikkerne m. v. vor utilslørede Foragt — de skal mærke den, saa det svider helt ind i deres Sjæls inderste. Og en retfærdig Straffedom skal de have. Men dermed skal vi ogsaa lade det være godt. Vi maa ikke blive staaende ved alt dette. Vi skal videre. Videre til alt det væsentlige, som ligger og venter paa os og behøver vore Kræfter.

Lad os derfor ikke spille vore Kræfter paa det, der er godt og ikke lærer livskraftig Kim i sig. Nu gælder det det positive i os. Derfor fremad mod de store Opgaver, der ligger og venter paa os. *Minus.*

Tak fra Kongeparret

Vor dybfølte Tak for de Tegn paa Kærlighed, som med Blomster, Telegrammer og Brevé er vist os ved Danmarks Befrielse.

Christian. Alexandrine.

Den danske Rigsdag indkaldt til i Morgen

Kongen har indkaldt Rigsdagen til Aabningsmøde i Morgen paa Christiansborg. Aabningen vil finde Sted Kl. 12.

Grundet de indskrænkede Pladsforhold i Rigsdagens Fællessal gives der til Aabningsmødet kun Adgang for Rigsdagens Medlemmer og særlige Indbudte. Enhver Henvendelse til Rigsdagens Medlemmer eller til Rigsdagens Bureau om Adgangskort vil derfor være nytteløs.

Tyskerne paa Vej hjem

En af vore Medarbejdere, der i Aftes var paa Vej til Jylland, meddeler, at han paa Vejen mellem Glostrup og Korsør passerede over en halv Snes Tusinde tyske Soldater, der til Fods eller paa Lastvogne havde begivet sig paa det sidste Tilbagetog. De vil i Jylland møde Montgomerys Armé, til hvilken de skal overgive sig.

Christmas Møller i København

Pressekonference i Udenrigsministeriet i Aftes.



Christmas Møller fotograferet umiddelbart efter sin Ankomst til Udenrigsministeriet i Gaar.

Christmas Møller ankom til København i Gaar i en engelsk Mosquito-Maskine, som landede i Kastrup Lufthavn. Han blev modtaget af Ministrene Kraft og Fibiger, Direktør Svenningsen, Udenrigsministeriet m. fl. Christmas Møller fik en straalende Modtagelse, da han ankom til Statsministeriet i Slotsholmsgade. Han nægtede at udtale sig, før han havde talt med Statsministeren. I Aftes var der en Pressekonference i Udenrigsministeriet. Paa Grund af tekniske Begyndelsesvanskeligheder kan vi desværre ikke bringe Referatet af denne i Dag.

Fru Christmas Møller ankom til København sent i Gaar Eftermiddags, idet der ikke var Plads til Fruen i den første Maskine.

Dansk Samling Folk i tysk Fangenskab

Lærer Einar Andersen, Vollerup Skole, fortæller om sine Oplevelser - MORGENBLADET blev læst i Frøslevlejren

Blandt de mange befriede Fanger fra Frøslevlejren, som »Morgenbladet«s udsendte Medarbejder talte med paa Storebæltsfærgen, var ogsaa Dansk Samlings Folketingskandidat i Slagelse—Skelskør-Kredsen, Lærer Einar Andersen, Vollerup Skole. Lærer Andersen, der er 35 Aar gammel, hører ikke til dem, som er blevet daarligst behandlet i tysk Fangenskab, men vi beder ham alligevel fortælle sin Historie til »Morgenbladet«, som han, hvor utroligt det end lyder, af og til har haft Lejlighed til at læse i Frøslevlejren.

De kom i Historietimen.

— Jeg blev taget den 29. December sidste Aar. En SS-Officer og en Gestapo-Mand kom brasende ind i Skolestuen om Morgenen Kløkken 9.30 midt i en Historietime. Uden Hensyn til de rædselsslagne Skolebørn bad de mig følge med ind i Soveværelset. Her rev den ene af dem pludselig Brillerne af mig og gav mig saadan et Slag i Hovedet, at jeg nær var daanet. — Hvor er Vaabnene saa? brølede han. Jeg sagde, som det var, at jeg ingen Vaaben havde, men det troede de ikke paa. Jeg maatte staa op ad Væggen, mens de ransagede Lejligheden. Vaaben fandt de selvfølgelig ikke, men jeg blev taget med, fordi de vidste, jeg var Hetzer, og at jeg havde distribueret »Morgenbladet« og andre illegale Blade, ligesom de beskyldte mig for Grupperdannelse.

Et raat Forhør.

— De kørte mig, fortsætter Læreren, derpaa til Liselund i Slagelse, hvor jeg igen kom i Forhør. En af Bødlerne tog mig i Haaret og kørte rundt med mit Hoved, saa det af og til slog mod Bordkanten. Jeg var næsten bevidstløs. De tilbød mig at slippe med 3 Maaneder i Frøslev, hvis jeg vilde rykke ud med Sproget, men jeg tav. En »dansk« Schalburg-Mand brølede mig ind i Øret: — Gud, hvor er du dum!, og jeg maatte tage mig frygteligt sammen for ikke at ryge paa ham.

Fangernes Hustelefon i Vestre.

Efter at jeg havde siddet i Slagel-

se Arrest i nogen Tid, blev jeg bundet sammen med en anden Fange og kort til Vestre Fængsel. Her hørte vi ikke saa forfærdelig mange Nyheder, men det, der slap ind, befordrede vi videre enten pr. Morse, som de fleste jo kender, eller pr. Vask-Telefon, som vi kaldte den. Vi pustede Rørene i Vaskene ud i alle Etagerne gennem en Papirstragt, og derpaa kunde vi tale sammen gennem denne interimistiske Hustelefon.

Arne Sørensens Navn gjorde dem rasende.

Lærer Andersen fortsætter sin interessante Beretning: — I et Forhør gjorde de mig klart, at de ikke kunde forstaa, at jeg dels havde distribueret kommunistisk og dels national Lektüre, men jeg ønskede ikke at komme nærmere ind paa, at jeg trods alt var Dansk Samling Mand. Jeg kom dog til at nævne Arne Sørensens Navn, hvilket gjorde dem aldeles rasende. Han var en af de Mænd, som de brændte efter at faa Fingre i.

Pigtraad og Sand.

Den 9. Januar blev jeg sendt med en Fangetransport til Frøslev. At vi blev behandlet som Kreaturer, kan vel ikke forbyse nogen. Mit første Indtryk af Frøslevlejren var Pigtraad og Sand. Jeg troede ikke, det var muligt for frie Mænd at leve her, men efterhaanden dukkede der dog forskellige Lyspunkter frem. Vi

havde indtil den 16. Marts Gudstjeneste hver Søndag, samt Morgen- og Aftenandagt ved Direktør Keiding, København, der til Folketingsvalget var opstillet i Gudme-Kredsen for Dansk Samling.

Fire illegale Radioer.

I Lejren havde vi fire illegale Radioapparater, og vi fik hver Dag danske Aviser. Det var dog som oftest »Fædrelandet«, og den værdisvarende vi naturligvis ikke et Blik. Jeg synes, det er velgørende at høre, at »Morgenbladet« har overtaget den Rotterede, saa der nu kan udgaa et ordentligt Blad der inde fra.

Vore Bødler gjorde alt for at finde disse Radioapparater, men det lykkedes dem aldrig. Et af dem var installeret dybt nede i Jorden. Fangerne i Barakken havde i Ugevis arbejdet paa at grave et Hul under Gulvbrædderne saa stort, at nogle af dem kunde sidde dernede og lytte til London. I denne Barak ledte de tre Dage i Træk efter Apparatet. De endevendte alt, men de var for dumme til at finde det. I en anden Barak havde man bygget Radioen ind i Bræddevæggen, hvordan de saa ellers har baaret sig ad

K. M.

„Fædrelandet“s Kolding-

Redaktør arresteret

Blandt de mange Personer, der er arresteret i Kolding og Omegn, er »Fædrelandet«s Kolding-Redaktør Bach Petersen, der var i Besiddelse af en Revolver og 400 Kr. i Kontanter.

Blandt 47 arresterede i Frederiksværk er Leif Ørnberg.



Fra de danske Troppers Indtog i Hovedstaden.

